

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

Убийство матерью новорождённого ребёнка: вопросы

Научный руководитель – Костюк Михаил Фёдорович

Ступин Родион Дмитриевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: rodion.stupin@mail.ru

Выбранная тема исследования является актуальной, потому что преступления против жизни являются одними из наиболее опасных преступных деяний для общества, поскольку они посягают на наиболее важное, неотъемлемое право человека-право на жизнь. Кроме этого, преступление, предусмотренное статьей 106 Уголовного Кодекса Российской Федерации посягает на жизнь новорожденных детей, которые являются наиболее уязвимой частью нашего общества. Также, такие преступления обладают высокой степенью латентности, что, безусловно, повышает актуальность любых исследований в этой сфере[6][7].

Объектом исследования является проблема квалификации убийства матерью новорождённого ребёнка.

Для правильной квалификации преступления по статье 106 Уголовного Кодекса необходимо установить точное соответствие реальных обстоятельств дела с признаками состава преступления, предусмотренного законом. Учитывая, что данное преступление является привилегированным составом убийства и предусматривает некоторые обязательные признаки элементов состава преступления, правильная их квалификация приобретает особую важность.

Данная норма предполагает специального потерпевшего в качестве обязательного признака объекта преступления. Этим потерпевшим является новорожденный. Определение новорождённого отличается в медицине и праве. Медицина определяет новорождённого как человека с момента окончания родов и до достижения им возраста 28 суток. В статье 106 УК под новорождённым понимается человек в течении первых 28 суток жизни, а в специально предусмотренных случаях человек в течении первых 24 часов жизни, а также плод, не отделённый от тела матери[6].

Объективную сторону преступления составляет деяние в форме действия или бездействия. При этом, закон предусматривает несколько обязательных признаков объективной стороны, а именно обстановку и время совершения преступления. Если преступление совершается матерью во время или сразу же

после родов, то потерпевшим признается ребёнок в первые 24 часа его жизни. Если же преступление совершено в условиях психотравмирующей ситуации или в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости, то потерпевшим признается ребёнок в первые 28 суток жизни. При этом, проблему для квалификации вызывает установление психотравмирующей ситуации. Закон не даёт какого-либо определения данного понятия, соответственно оно является оценочным, что осложняет работу правоохранительных органов и суда при квалификации преступлений по соответствующей статье. Подразумевается, что для того чтобы какая-либо ситуация стало психотравмирующей и подходила под критерии данной нормы закона, она должна влиять на психическое состояние субъекта

преступления в той мере, чтобы он переставал полностью сознавать общественную опасность своих действий, не мог в полной мере ими руководить или понимать неизбежность наступления общественно-опасных последствий и их характер.

Особую сложность при квалификации преступления вызывает субъект и субъективная сторона преступления.

Закон предусматривает специальный субъект преступления-мать новорождённого ребёнка.

Вопрос о том, как квалифицировать убийство новорождённого суррогатной матерью остаётся открытым[2].

Специальный субъект, исходя из смысла закона, должен находиться в состоянии психического расстройства, не исключающего состояния вменяемости. В случае, если преступление совершено во время или сразу же после родов, закон презюмирует, что сами роды являются особым состоянием для матери, которое влияет на ее психику таким образом, что она не в полной мере может сознавать общественную опасность своего деяния[5].

Точное установление формы вины при совершении преступления, предусмотренного статьей 106 Уголовного Кодекса позволяет разграничить его со смежным составом преступления, предусмотренного статьей 109 Уголовного Кодекса, то есть причинением смерти по неосторожности. Особенную сложность представляет собой разграничение косвенного умысла и небрежности при совершении преступления в форме бездействия, например в случае, когда мать не оказывает должного ухода за своим ребёнком, вследствие чего он умирает.

Можно утверждать, что квалификация убийства матерью новорождённого ребёнка представляет собой сложную, комплексную задачу по установлению всех признаков состава преступления и их элементов, при решении которой необходимо точно соотнести сложные для установления фактические обстоятельства преступления с неоднозначно понимаемой диспозицией статьи.

Источники и литература

- 1) 1. Бычков С.Н «Дискуссионные вопросы квалификации убийства матерью новорождённого ребёнка», журнал «Уголовное право и уголовный процесс», 2017
- 2) 2. Волошин И.А, Феттаева С.Ф «Особенности квалификации убийства матерью новорождённого ребёнка»
- 3) 3. Кузнецов В.И «Сложные вопросы квалификации детоубийства», журнал «Вопросы уголовного права», М., 2013
- 4) 4. Попов А.Н «Убийство матерью новорождённого ребёнка(ст. 106 УК РФ), Санкт-Петербург, 2001
- 5) 5. Приказ Министерства Здравоохранения и Социального развития Российской Федерации N1687н «О медицинских критериях рождения, форме документа о рождении и порядке его выдачи», 27.12.2011
- 6) 6. Уголовный Кодекс Российской Федерации, 13.06.1996, N 63-ФЗ